Szach i Mat

a) Wielokrotnie do tej pory roznymi figurami
atakowali$my krodla przeciwnego koloru
zmuszajac go do ucieczki. Atak figurg na
krola nazywamy szachem. Na diagramie 1
biata wieza szachuje czarnego kréla. Krol ten
jednak moze wykona¢ ruch i uciec spod
szacha.

Diagram 1.

b) Jezeli jednak okazalo by sie, ze
szachowany krol nie ma gdzie uciec to taka
sytuacj¢ nazywamy Matem. Mat konczy gre
1 0znacza wygrang dla strony atakujace;.

Na diagramie 2 jedna z wiez szachuje krdla
(wieza na linii a). Kro6l nie moze jednak
uciec dlatego, ze druga z wiez odcina mu
droge ucieczki. Krol nie moze przeciez wejsé
na pole atakowane.

Diagram 2.

c) Biaty krol chowa si¢ za swoimi pionkami,
ktore jednoczes$nie blokujg mu mozliwos¢
ruchu do przodu (zejscia z linii pierwszej)
Sytuacje tg zauwazaja czarne, ktore maja
wykona¢ ruch. Jezeli swojg wieza zaatakuja
biatego krola to nie bedzie on mogt uciec
spod szacha. Gr¢ wygraja czarne dajac mata.

Diagram 3.
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d) Na diagramie 4 znakiem x zaznaczone sg
pola pod atakiem wiezy 1 gonca
czarnopolowego. Wiemy rowniez, ze ,,krol
do krola sie nie przytula”. Jezeli bialy goniec
zaatakuje czarnego krola, to nie bedzie on
mogt nigdzie uciec i gra zakonczy si¢
matem.

Diagram 4.
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e) Czarny krol schowat si¢ w rogu 1 nie moze
zrobi€ ruchu. Konik to figura, ktéra moze
skaka¢ ponad innymi. Jezeli zaatakuje krola
— krol nie bedzie mogt uciekac.

Diagram 5.




1) Daj mata wieza. Pamigtaj — ,.krdo1 do krola
si¢ nie przytula”. .
a) Ruch biatych d) Ruch biatych
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b) Ruch cz arnych e) Ruch biatych
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2) Daj mata goncem.
a) Ruch czarnych
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b) Ruch bla}ych
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¢) Ruch biatych
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d) Ruch czarnych
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3) Daj mata hetmanem.

a) Ruch biatych
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b) Ruch cz arnych
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4. Daj mata skoczkiem.
a) Ruch biatych
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b) Ruch cz arnYCh
- %,%W%

/} /% 7 A

abc‘def/“gh

8

/ e
Em N
N
B EoE o
EaE Bk
tacE B
SO @ B

a

5. Daj mata pionkiem.
a) Ruch biatych
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b) Ruch biatych
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